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Atât abonamentele cât şi 
ineerţlunile sunt a sé plăti 

înainte 
Scrisori nefrancate nu se 

primesc. 

îevoluţie ţerănească. 
I împrumutam acest titlu delà ziarele 

i.fcagliiare, cari , puu îu evidenţa — ifaca lucrurile vor merge tot ca în 
iresent — o revoluţie ţeraneasca cel touţin ca aceea a lui Dózsa György, 

faimosul şef ars pe tron de fier. 
Ear' revoluţia .aceasta, o recunosc Wişi ziarele maghiare, e vorba sä 

• [p facă ţăranii maghiari, agitaţi de so-
чеіаііф. 
il Iutr'adevèr, numai în septämäna 
iţ aceasta, s'au anunţat tulburări ţeră-
»I neşti Jn trei centre mari. La Balmaz-
)\Ujràr, Gava şi Deda* 
li 
fl Iu cea dintâiu comună ţeranii so-
>|cialişti au atacat chiar biserica re
formată germană. Blocarea a fost Jgadarnicită numai după-сѳ au sosit jandarmi din toate părţile. 

La Gava ţeranii lucrători s'au pus 
Iu grevă şi au provocat tulburări 

Jcari s'au potolit numai după-ce a 
lost pusă în mişcare şi armata. 

Tulburările delà Deda de asemeni 
au fost înăbuşite numai prin sporirea 
gendarmeriei şi intervenirea armatei. 

IrÈar' la Szabadka socialiştii au ză
dărnicit conferenţa preotului catolic, 
W e înaintea unui public distins, în 
cercul unei societăţi literare, voia să 
Arate primejdiile socialiste în Ungaria. 

toate aceste tulburări se întomplă 
în comitate — în trei d'odată — lo
cuite de Maghiari. 
! Dacii s'ar întempla între Români, 
tdesigur că s'ar fi proclamat deja sta-
i tarul. 
Ï Socialiştii sunt lăsaţi însă în pace 
behiar la Budapesta, unde ei ţin adu-
Jínari şi congrese. Noue ni-s'au confis
cat până şi cele mai elementare drep-
Muri: să ne întrunim în meetinguri po-
Hvrale, deşi s'a dovedit cu prisos că 
F Romanii ordinea publica nicăiri n"au 

tulburat-o. 

Cat despre dreptatea ce ar avea-o 
ociuliştii, ei nici măcar se pot asă-
uana cu noi. Ei cer sporirea salariu-
ù şi reducerea orelor de lucru. Noi 
>, apărăm existenţa naţională. Ţeranii 

«a$\\t\ se agită şi se adună, îndem
naţi de socialişti, pentru a cere su
fragiul universal, lărgirea deci a drep
tului electoral. Noi nu putem nici să 
protestăm că ori-ce drept electoral ne 
este confiscat. 

Ţfiranul ungur e nemulţumit pentru-
ca nu poate câştiga mai mult, să mă-nftnco carne şi să bea vin în fiecare 
zi. Alor noştri l i se ia velinţa de pe 
pat ві vita din bătătură. 

Ţeranii unguri sunt asmuţaţi în Contra „domnilor cari trăiesc în bel
şug" (marii proprietari şi magnaţi). 
Í N o u ó ni-se atribue ca lucru criminal 
lupta în contra celui mai păcătos gu-

p Kată deosebirea ! 

N'aveui să ne descuragiem însă. 
L Poporul nostru e destul de tare să 
I supoartc toate orgiile stăpânirii. 
I Iu cât despre resbunare, n'avem să 

fi ne-o facem noi. Vor face-o tot Ungurii, 
taci credem şi noi în prorociile presei 

maghiare : pămentul are să fie curênd 
îngrăşat tu săngtle ţeranilor maghiari! 

Bar lupta are să se dea nu pe te
ren naţional, ci cu gendarmii şi pentru 
motive străine de neamul românesc, 
căci fie zis într'un ceas bun, între 
ţeranii români nu s'au ivit până acum 
„apostolii" (?) socialişti cari să în
demne la dărîmarea bisericilor, ci când 
ne-am adunat, noi la biserică ne-am dus, 
şi curagiu pentru luptă înaintea altaru^ 
luî ne-am luat. 

i t f n t n i i i * 'foH'tflKffi ПпоШУ i 
Grupaţi în jurul preoţilor noştri, şi 

apropriindu-ne cu dragoste de prelaţii 
cari veghează asupra turmei cuvântă
toare, — oată care trebue să fie po
litica ţeranilor români. 

Cei maghiari verse ei sânge în 
luptă cu gendarmii, facă ei revoluţie, 
la primăvară ori la vară!.. Ai noştri 
vor urma calea lor vechia, tari 'îu 
credinţă că după-cum veacuri de-
arêndul nu s'au prăpădit gemênd 
sub jugul iobăgiei ungureşti, nu vor 
peri nici sub actuala stăpânire, care 
n'are să mai dureze mult, ci va tre
bui sä cadă sub greutatea propriilor 
ei păcate. 

Resolvarea crisei în Austria. La 
Viena se consideră crisa ca sfârşita. 
Peste doue septămâni baronul Gautsch 
ѵя veni adecă, ou tm ощуИеі Src mii -ţ*<ewe 
căruia în Boemia vor fi trei teritorii de 
limbă : teritoriu german, ceh şi 
mixt. Boemii vor primi acest mod de 
resolvare, dându-li-se în schimb şi o uni
versitate la Brünn. 

Reichsrathul va fi convocat la sfârşi
tul lunei Februarie; e aproape apoi si
gur că partidul poporal, împreună cu 
Lueger, va sprigini guvernul. Primaru
lui oraşului Viena se vor face toate 
înlesnirile pentru a putea să contracteze 
împrumutul necesar instalaţiunilor de 
gaz, piecum şi pentru alte trebuinţe. 
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Bucurie şi îngrijorare. Ziarele maghiare 

aduc cu multă veselie ştirea, că la ministerul 
de rësboiu se studiază plamd ca honvezilor 
sa li-se dea artilerie. In acelaşi timp se 
dă însă ştirea care-'i îngrijeşte pe Unguri: 
ministerul comun de rësboiu le cere sporirea 
nuniórului recruţilor. 

Nimie nu se dă fără un preţ oare-eare ! 

o*s eu iiwj eJ ie . ф ф 

Contra Ungurilor. 
Rëu sfat le-a dat Ungurilor cel care 

le-a spus să maghiariseze numele comu
nelor. Şi aceasta nu numai pentru-că 
şi aşa munca lor are să fie zadarnică, 
ci mai ales pentru-că această străduire 
a lor a avut darul să scoale împotriva 
Ungurilor chiar s i pe Nemţi cari de 
vreme îndelungată 4-au spriginit. 

Astfel mai zilele trecute însăşi „Neue 
Freie Preseu a scris împotriva acestei 
legi. Cât despre Nemţii din patrie, se 
ştie că chiar Saşii au pornit lupta şi 
drept protestare a tendenţei de maghia-
risare, jumëtate din numërul deputaţilor 
saşi au ieşit din clubul guvernamental 
şi chiar din Dietă. 

Pe de altă parte organul tinerilor 
saşi din Braşov urmează o luptă crân
cenă împotriva guvernului unguresc şi 
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pledează cu deosebită căldură pen
tru apropierea dintre Români şi 
Saşi. 

In acelaşi timp broşura scrisă în 
Itmba franceză, (întitulată „In Ungaria") 
a dlui Iehan de Witte, mare publicist 
francez, îşi face şi ea curs în lumea 
politică. Cu date luate din cele mai de 
valoare cărţi, dl Witte arată toate ti
căloşiile vieţii statului maghiar, făcend 
in acelaşi timp o simpatică apărare 
drepturilor naţionalităţilor asuprite. 

Ungurii însă nu vor să vadă nici să as
culte. Ei merg orbiş spre abisul mare, 
ca omul cărui Dumnezeu 'i - a luat 
mm file ' 
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Intrigi meschine. 
Purtarea guvernului în afacerea cu fon

dul Jancu a lost, nu se poate mai ordinară: 
a folosit'o ca pe un bun mijloc de a băga 
intrigi între Romani. Ştia că ori-ce prigoniri 
ar începe în potriva noastră, n'ar putea să 
ne slăbească ca certurile interne dintre noi. 
A pus deci pe un Român (pe care azi tot 
mai mulţi încep a'l bănui că ciue poate fl) 
să dea în „Kolozsvár" alarma că banii sunt 
înstrăinaţi. 

Socoteala era forte simplă : 
.Tribuna" va reproduce articolii, ear noi 

cei din Arad vom începe să replicăm supă
raţi şi scandalul, aproape potolit dintre Ro
mâni, va începe d'acapo . . . 

Nu ne-am lăsat însă atraşi în această 
cursă. Am luat cuvântul o singură dată a-
răt ind şi atunci ce servicii fac Ungurilor 
r w . u a u u , СНП propagi* i i c u i c i e u e i e a ş i a -
runcă calomnii. 

0 nouă probă a intrigilor ungureşti ni s'a 
dat zilele acestea. 

Se ştie anume că foile maghiare au pu
blicat — înaintea celor române — nu numai 
protestul comitetului naţionalităţilor, ci chiar 
şi procesul verbal care nu e menit publici
tăţii. Am remarcat şi noi că lucrul acesta 
e cel puţin enigmatic, deşi — fără să fim 
cătuşi de puţin reutăcioşi — ni se impune 
conclusiune mai grea : că cei din comitet, 
ori nu sunt îndestul de prudenţi, ori sunt... 
ir idati . L 

Dar n'am insistat asupra chestiunei ce 
ni-se presintă tot mai penibilă. 

Vedem însă acum că presa maghiară în
treagă reproduce un cominicat din „Budapesti 
Értesítő", care publicase o telegramă din 
Arad îu care îi se comunicau cele ce ur
mează : 

Românii din Arad sunt foarte amărîţi vë-
zènd că actele comitetului naţionalităţilor n 'au 
fost păzite cu destulă discreţie, ci s'au publi
cat îiitâiu în ziarele maghiare. Ei au căzut 
pe grea bănuială, temându-se de t r ăda re ; 
aceasta cu atât mai ales, eu cât cu o zi nainte 
de şedinţa comitetului, dl I . Coroianu a avut 
o întrevedere cu baronul Bànffy... 

Fapt e că nimeni în Arad nu ştia despre 
visita domnului Coroian la baronul Bănffy. 
Ear dacă Jeszenszky a ţinut să facă Ro
mânilor cunoscut lucrul acesta tot numai 
cu scop să provoace o discuţie înverşunată, 
are să se înşale în aşteptările sale. 

Dacă alta i-a fost scopul, remâne ca vii
torul cel mai apropiat să ne desvălească ce 
urmăreşte. 

Noi la tot cazul vom sta treji. 
i*m уійо o bSv âa'ieq .bíbelne) I 

Cestiunea cvotei. 
Baronul Gautsch, ministrul près. împreună 

cu Körber ministru de comerciu şi Bawek, 
ministrul financelor, au sosit la'Budapesta 
pentru a începe cu guvernul maghiar per-
tratările în vederea închierii convenţiunei. 
Pe tapet va fi adusă însă numai cestiunea 

cvotei, deoare-ce celelalte proiecte privitoare 
la convenţie sunt deja gata. şi guvernul 
Gautsch nu se poate extrage de sub pute
rea obligatoare a stabilirilor făcute cu gu
vernul Badeni. Dacă guvernul austriac e de 
părerea, că cele stabilite deja asigură Un
gariei avantagiul dorit, atunci la hotărîrea 
cvotoi va încerca să restitue ecuilibrul în
tre cele doue state. Aici însă am ajuns 
la punctul unde guvernele acestor doue 
state nu se mai înţeleg. 

Guvernul maghiar a declarat în parla
ment, că prin legarea convenţiunei cu Aus
tria nu doreşte păgubirea statului conven
ţional, ceea-ce însemnează, că nu se va opune 
ridicării juste a cvotei. 

Miniştrii austriaci, au venit la B-pesta 
cu planul ca să înduplece pe guvernul ma
ghiar la primirea cvotei de 37 o/° ; şi nu 
sufere îndoială, că guvernul Uneuresc эе 
va învoi la ridicarea cvotei. 

іэіоміэгіоН « ^пэібочо tti ut/toii» >,';'.<;ü(j s b ' 
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NEMESIS 
Memento cătră factorii politicei 

maghiare. 
Acesta este titlul unei broşuri ce 

a apărut de curênd în Turócz Szt. 
Márton în limba maghiară, din pana 
unui bărbat fruntaş al Slovacilor. 
Scrisă cu multă pricepere şi cunoş
tinţe temeinice a stărilor politice din 
шоаагеша a u a a i r a , auiorui vrea pnu-
tr'însa să deştepte din preocupaţia lor 
neînţeleasă şi daltomania politică cer
curile hotărîtoare politice maghiare, 
ca chestia naţionalităţilor să fie re-
solvatä aici la noi acasă de bună voie 
şi din respectul sincer şi adevêrat 
cătră dreptate, libertate, egalitate şi 
frăţietate. 

Broşura se împarte în doue capi
tole. Capitolul prim se ocupă de stă
rile din Austria şi luptele Slavilor 
contra hegemoniei Nemţilor. Capito
lul al doilea este consacrat stărilor 
politice din Ungaria. 

Credem a aduce un bun servi
ciu cetitorilor noştri, publicând fie şi 
numai în extras vederile atât de în
temeiate şi de o rară claritate poli
tică ale autorului acestei broşuri. 

1 
Îndemnul la scrierea acestei broşuri au

torul o ia din doue enunciaţiuni ale sale fă
cute în nişte articoli de jurnalistică odată 
cu ocasia când deputatul uieml Dr. Nicolae 
Şerban a provocat în dietă ţării o polemică 
naţionalistă (24 Noemvrie 1894), altă dată 
cu ocasia congresului naţionalităţilor delà 
1895. „Aşi regreta nemărginit, dacă rolul de 
a face dreptate naţionalităţilor ar fl reser
vat pentru Viena, dar' am credinţa nestră
mutată, că urmând pe calea apucată, de 
acolo va veni Nemesis", ear' ceialaltă enun-
ţiaţiune era : , D-voastră vedeţi pretutindenea 
ruble ruseşti şi machinaţiuni moscovite, pe 
când întreaga istorie se va plăti în valută 
austriacă." 

Certurile din parlamentul vionez şi stă
rile de dincolo de Laita îi fac impresia, că 
Nemesis să apropie cu paşi repezi, crede 
deci sosit timpul să desvoalte mai temeinic 
scrisele de pe acel timp. 

Ca să poată judeca situaţia politică şi să 
tragă consecuenţele din această situaţie, 
autorul purcede din acel adevër cardinal, că 
,motorul care regulează şi determină acfci-
uuea şi conduita dinastiei, în prima linie 
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eate interesul dinastiei, şi cu acesta in strinsă 
legătură intiresele de mare putere ale mo-
narchiei. Ori ce alt interes este secundar 
sau chiar de a treia ordine şi numai întru 
atâta ae poate validita trainic, întru cât 
nu se împotriveşte şi se poate aduce in 
concordanţă ca interesul dinastiei şi cu розі-
ţia de mare putere a monarchiei. 

Dinastia e de origină germană. Sentimen
tele ei sunt germane e deci foarte firesc că 
şi interesele Germanismului să i zacă 
mult la inimă. In 1879 ea s'a hotărit 
să abandoneze politica de heghemonie ger
mană în Austria. Cât va fi trebuit ea să se 
lnpte cu sine până ce să rupă cu tradiţiile 
familiare şi să se determine la acest pas? 
Şi dacă totuşi 'şi-a călcat pe inimă şi a fă
cut aceasta, de ce a făcut-o? Fiind-căcele 
mai mari interese ale dinastiei şi interesele 
de, mare putere a monarchiei cereau ace-

* aSta. • j 
"Situaţia monarchiei austro-ungăre In ve

cinătatea Germaniei şi a Rusiei, din causa 
caracterului ei poliglot e foarte grea, ea a 
devenit chiar insuportabilă. Acest lucru l'a înţe
les perfect Coroana deja la 1866 şi s'a convins, 
că nici în hegheraonia Nemţilor in | Austria 
nici în a Maghiarilor în Ungaria nu-şi poate 
afla sprijinul dinastiei şi a monarchiei ca 
mare putere. 

Mai ales ţin ita Nemţilor i i i B J emia şi 
Moravia, a vienezilor şi a Nemţilor din Po-
jnn л în ts i i t -o in credinţa cât de puţin se 
poate ea razima pe Nemţii din Austria faţă 
de puterea mereu în creştere a Hohenzolerni-
lor cu atât mai puţin pe Maghiarii aliaţi cu 
Berlinul. Cu toate acestea în slăbiciunea ei 
ea a trebuit să ae tnvoiască ca Slavii din 
Austria să fie sacrificaţi Nemţilor. Dar' deja 
la 1871, sub Hohemvarth, Coroana a făcut 
încercări a se emancipa de sub tutela heghemo 
niei germano-maghiară, a fost Insă prea de 
timpuriu. Pe deoparte alianţa germano-ma
ghiară era cu mult mai puternică, ear' pe 
de alta Rusia îi ţinea manile legate. La 
1879, sub Taafe însă aceasts op*»ră fost 
reluată şi ea continuă şi în zilele noastre 
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tea înfrânge veleităţile de heghemonie a 
Nemţilor din Austria. Ei insă nu o fac, una 
că germanismul tot stă aproape de pulsul 
dinastiei, altă că aceasta ar însemna căde
rea dint'un extrem in altul, şi tocmai aceasta 
mişcare dintr'un extrem în celalalt stă în 
contrazicere cu interesele dinastiei şi cu si
guranţa de mare putere a monarehiei. 

(Va urma.) 

ifit 

Zola sub acuză. 
Din Paris se telegrafiază că pu

nerea sub acuză a lui Zola e fapt 
împlinit. Procesul. se va deâbate la 
7 Februarie. Va fi dus înaintea curţii 
eu juraţi şi Vaghâu, prim-redactor al 
ziarului „Aurore", unde Zola 'şi-a pu
blicat faimoasa epistolă cătră preşe
dintele Republioei. 

Procuror în proces are să fie Van 
Cassel, ear' apărător al lui Zola este 
Fernand Labori. Desbaterile le va 
conduce judele Delegorgue, unul dintre 
cei mai distinşi jurist al Pranoiei. 

In provincie demonstraţiunile contra 
lui Zola se urmează. 

Mai mare a fost demonstraţia la 
Nancy, unde înaintea casinei roijitare 
s'a strigat: „Trăiască armata",j„Jos 
Ovreii", — şi s'au ars toate ziarele 
cari apără pe üreyfuss şi pe Zola. 

• • 

Criminalitatea in oraşele mari. 
D'odată cu întinderea civilisatiunei, aşa 

se vede că in oraşele mari cel puţin, spo
resc şi caşurile de criminalitate. 

Să luăm de pildă capitala Ungariei. 
In anul 1895 la poliţia din Budapesta 

s'au făcut 11.206 caşuri de arestări, i Din 
aceşti delicuenţi şi criminali au fost trimişi 
procurorului 2831. in anul 1896 numërut 
se ridică deja la 12.474. 

La t r ibunal : în anul 1897 sui fost. 
93.048 caşuri, va să zică eu 8230 mai 
mult ca In 1896 şi cu 17.620 mai mult ca 
în 1894, cu 22.406 mai mult ca în 1893 şi 
cu 48.326 mai mult ca în 1891. 

Furturi s'au întâmplat în 1895 in valoare 
de 401.199 fl., ear' in 1896 publicul a fost 
păgubit cu 436.640 fl. 

• . . * — ••• *• * 

La Berlin ia 1895 au fost 161, 304 ca
şuri de criminalitate. La 1896 caşurile' se 
sporesc la 162.528. 

Din cei arestaţi la poliţie, 8308 au fhst 
arestaţi pentru beţie. 

In alt numër vom urma a da amănunte 
despre alte capitale: 

Ce pretind socialiştii? 
In comuna Kömlö, cuibul socialiştilor din 

comitatul Heves, socialiştii de acolo au voit 
in 18 c. să ţină adunare. Protopretorele 
'i-a oprit, ear' ei nedescuragiaţi au înştiinţat 
o nouă adunare pe ziua de 2 Febr. 

In recursul lor au arătat şi resolutii unea 
ce vor s'o aducă în adunare. Reaoluţia lor 
se cuprinde în următoarele patru puncte : 

1. Cerem restrângerea tiraniei pe cale le
gislativa. 

2. Pretindem drepturile constituţionale, 
de cari pe calea legislativă suntem lipsiţi, 

3. Cerem pe cale legislaţiunei ridic »rea 
plăţii şi tratare umană. 

In punctul 4 socialiştii declară, ca pentru 
ţinerea adunării şi pentru discursurile ce 
se vor spune, primesc toată respunderea. 

n o u ţ A ţ i 
Arad, 21 Ian. n. 1898. 

Viitorul inspector suprem al 
armatei. — La înaltul post milită-
resc, devenit în vacanţa prin moartea 
baronului Schönfeld, după-cum se svo-
neşte prin cercurile militare, va fi 
numit baronul Waldstädten, unul din
tre cele mai distinse autorităţi raili-
târeşti care 'şi-a câştigat merite chiar 
şi pe terenul literaturii militare. 

Curia pentru condamnarea condiţionată. 
Forur le superioare judecătoreşti, au obi 
fceitfl ca in fiecare an să ţină câte o confè
rent», in care juzii se consulta asupra u-
nor scăderi оЬчеі vate în jurisdicţiune. Aşa 
şi anul acesta Curia a ţinut o asemenea 
conferenţâ Iu care supremul for judecăto
resc' a luat posiţie pentru sistemisarea con
damnării condiţionate, care va consista în a-
сеен ca în anumite masuri osânditul nu va 
fi silit să ' ş i împlinească pedeapsa până 
când nu vn comite U H alt pëcat sau fapt 
urmărit de lege. 

* 
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iubileului de 50 de ani de domnie, Majes-
tatea Sa a înfiinţat un nou ordin pentru 
distincţiunea meritelor militare. Noul ordin 
va purta numele , Medalie iubilară împeră-
teascău şi va avea trei clase. Medalia de aur 
vor primi o acei oficeri, cari servesc cel pu
ţin de 40 de ani sub domnia Majestăţii 
Sale, medalia de argint aceia, cari au îm
plinit 20 de ani de serviciu. Medalia de bronz 
este Înfiinţată pentru soldaţi. Această meda
lie se va da acelora dintre soldaţi, cari au 
împlinit 6 ani des erviciu activ. 

Valoarea medaliilor pentru viteji 
va fi ridicată prin aceea, că renta ii 
dalia de aur pentru vitejie şi după 
argint cl. I. va fi d'aci nainte pe 
până ce până acum posesorii acest 
dalii o trăgeau numai pe timp cât e 
în serviciul statului. Se mai plânue 
să se sistemiseze şi pentru medalia 
tejie сіаза II o anumită rentă. 

(.» . " e»i>f!K1-. Uf 4 * > . 

Colonisare pe spatele Şerbilor, h 
narea generală de zilele trecute a e« 
lui comunal din Verset s'a sevirşit 
atentat contra naţionalităţilor şi în 
în contra Şerbilor din acel oraş. In | 
serbească, oraşul dispunea de un tei 
pe care a hotărît să-1 vindă In parcei 
celarea esecutată, locurile nu s'au 
locuitorilor din acel oraş, ci e'a primi 
ta a 80 familii maghiare, adunături di 
te părţile, cari vor se întemeieze u<x 
maghiară în Verset, 

Nădăjduind, că fiind chestia de 
public?, care va trebui să se vindă 1 
taţie, Sorbii şi Nemţii din acel oraş i 
lăsa să se încuibe acele venituri adu, 
cine ştie ce părţi pe spatele loeuitorilt 
tochtoni. 1 

ІтойпTііцр 'ItlA'íH •:*'«••< :otî Ш inj 
Agata Bârseseu la Cernăuţi Urmam 

dorinţe generale, direcţiunea teatrului 
năuţian a angagiat pe celebra noastrt 
gediană pentru un ciclu de 6 represe 
ţiuni. Prima representaţiune a, avat 
loc Luni, în 17 1. c. Repertoriul conţii 
mătoarele piese : m8appho", „Medea*, 4 
,Heimath", .Deborah* şi „Zwei Wi 

Publicul român cernăuţian şi bucovi 
a grăbit să ia parte la debuturile diel 
noastre tragediane. 
л ввдв 'pb jjVÎ>u ï\Hh 'jli'ioiudît a 

Catastrofă pe calea ferai 
linia ferată dintre Bucureşti şi 
a'a întâmplat zilele acestea o nt 
cire. Un t r en de mar fă , ce coi 
între acestea doue centre, a <Ы 
Nenorocire» e 'a î n t â m p l a t apros 
staţiunea Sinaia. Victime nenor 
au fost-trei oameni morţi şi mar 
răniţi. 

Duel pe stradă. Profesorii de • 
Qiroldini şi Santelli din Budapesta 11 

tend aştepta aplanarea pe teren a dife 
dului ivit între dînşii, s'au bătut pe eh' 

1 Santelli a pândit pe Giroldini într'un 
de stradă, şi '1-a atacat cu bastonul ; ae* 
a respuns In acelaşi chip, ear' când a 1 
că agresorul seu nu se lasă, a scos rr* 

ANIVERSAREA CUNUNIEI 
DE 

AHO ItJHANI. 

Un soţ tinër avea obiceiul să-*şi însem
neze în ziar toate variaţiunile vieţii lui in
terne. Seara, când ro*t§ casa dormea şi 
e ra singur m biurou, îşi scria impresiile. 

Pagina următoare 'mi-a căzut din în
tâmplare în mână, şi am primit concesiunea 
s'o public. 

6 Noemvrie, 1890. 
— Cred foarte mult, că după atâţia ani, 

am început să te iubesc din nou. La ba
lul de astă-seară mi-s'a aprins inima pen
tru tine, şi cred că şi acum simt mai mult 
ca de obiceiu. Ah, ce fericit aş fi, dacă 
a-'şi avea încrederea, că va românea în 
veci aşa, sau dacă aşi şti cel puţin, că 
sentimentele din présent mi-se vor întoarce 
din când în când. 

— Astăzi sunt cinci ani delà cusătoria 
noastră. 

— Legătura noastră conjugală a devenit 
comună, viaţa noastră e monotonă şi plic
ticoasă. Nu ne adresăm vorbe rele ; dar' 
nici bune, de multă vreme. Barometrul n'a 
arătat nici ploaie nici furtună; dar' n'a 

străbătut nici o rază de soare prin valul 
sur de nori. Deosebirea părerilor asupra 
diferitelor lucruri nu ne-a despărţit, n 'a 
fost nimic însă ce ne-ar fi putut atrage. 

— 8tau şi lucrez în odaea mea, câni nu 
lipsesc de acasă şi tu stai in odaia ta şi 
coşi aau ceteşti romane. Numai câni se 
apropie vremea cinei, intru la tine şi adese
ori te găsesc obosită şi somnoroasă. 

Më doare, că te vöd aşa, eum te con
suma singurătatea şi urltul ; dar' ce' să 
fac? — Eu nu te pot distra. M6 trântesc 
pe canapea în celalalt colţ al odăii, më 
lungesc pe ea şi më gândesc despre ce aşi 
şi vorbi. Tu îţi laşi Jucrul, te uiţi Impre-
giur, par'că ai căuta un obiect de vorbire, 
dar' eşti în aceeaşi situaţie ca şi mine. 
Tăcem amôndoi şi ne supărăm. Nu më pot 
hotărî să 'ncep o conversaţie, më torturează, 
când vëd că tu vreai sä arăţi mai mult in
teres pentru lucru, deşi nu e aşa. Asta n'o 
pot suferi. Pe urmă më arunc în braţele 
fantasiei, par'că vëd o femee, care m'ar 
înţelege în toate privinţele şi ar fi in stare 
să împrumute puteri noi sborului gânduri
lor mele. 

—- Ca variaţie încerc să më cobor la ni
velul gândurilor tale şi să 'neep a vorbi 
despre lucrurile ce te interesează pe tine. 
Dar' a fost cu neputinţa să aud ceva nou 
din cercul activităţii tale. Cunosc eu bine 
toate părerile tale, experienţele şi punctele 

de vedere după cari judeci lucrurile. Dacă 
a-'şi vrea să dau aparenţa, par'că m'ar in
teresa una sau alta, ar trebui să fiu ne-
siucer. Nu-'i nimie în tine ce m'ar putea 
însufleţi, nu poţi da aripi imaginaţiei şi 
gândurilor mele, de aceea më simt atât de 
sec, atât de fără spirit tn societatea ta. 

— La tot oaşul tu stai şi doreşti să 
spun ceva. 

Dar' cu toate acestea iţi ascunzi dorin
ţele, şi te pui pe gânduri par'că ai fi in
diferentă faţă de mine. In privinţa acea
sta dovedeşti spirit de femee. Când ob
servi pe urmă că nu va fi nimic din con
versaţie îţi iai din nou lucrul sau continui 
cetitul. Şi ascultăm ambii ziziitul lămpii, 
tictacul ciasornicului, uruitul trăsurilor, aş
teptând că masa să întrerupă această tă
cere torturătoare. 

— »Am gâcit !" 

— In decursul mesei e disposiţia mai 
puţin încordată, totdeauna să poate găsi 
ceva de vorbit. Dar' më superă când vëd 
cum ţii ceaşca când îmi serveşti ceaiul 
şi cum o ţii pe a ta când beai. Frumu
şei i ta regulată şi expresia fără viaţă, më 
chinueşte intr'atâta, că trebue să-'mi în
torc faţa delà tine. Te cunosc în toate 
privinţele, deia cap până la picioare, îţi cu
nosc toate mişcările, ori-ce expresie a feţei 
tale, dar' foarte rar, sau aproape nici p-
dată nu sunt în stare să më mişte. 

- Dacă am terminat de mâncat ajuţi se" 
toarei să strîngă т а з а , ear' eu mëfoloi 
de ocaaie aă trec în camera mea. D?' 
mo apuc de lucru, te uit cu totul şi r* 
la biurou până noaptea târziu. Când Y 
duc în odaea de culcat, tu dormi dejs 
faţa întoarsă spre părete. 

— Azi e aniversarea cununiei noastre*1 

— Iţi mai aduci aminte de acea zi, ac 
cinei an i? . . n 

— E întipărită atât de viu şi carat f1 

sufletul meu. 
— Din momentul în care m'aiu 

tat, n'o pot alunga din minte. 4 

— Des de demineaţă eram ocupaţi am$ 
doi cu lucru. Tu îţi terminai rochia, шь 

arangiam odăile. • Ы 
Din când tn când veneai la mine, îţi 6g 

pleteai braţele în jurul gâtului meu, mei 
rutai, sau më priveai cu gingăşie, şij' 
urmă alergai afară. Din privirea ta sehintf 
etoare, din stringerea manei tale, prie, 
peam ce simţi, ce gândeşti, ce aştepţi, 
reai neliniştită, dar te stăpâneai. N'avea» 
voe să întru în camera de toiietă ; dareâu 
se deschidea uşa, më orbea mătasa i] 
şi voalul ca spuma. 

— Pe urmă ţi-ai pus haina de mireae, 
şi oaspeţii începeau să vie. 

înainte de cununie m'ai chemat la tine 
sa-'ţi iai rëmas bun şi să më asiguri de dn 
gostea ta, deşi înaintea celorlalţi vei fi J 

I 
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verul şi a tras un foc rănind pe agresorul 
lui in braţul drept. Poliţia 'i-a dus pe 
ambii la prefectură unde s'a luat cuvenitu 
proces verbal, ear' acum se rësjboiesc m 
locul deschis a foilor din capitală. Con 
tinuarea înaintea tribunalului. 

Fată răpită din pură prietenie. ín zilele 
noastre s'a acreditat părerea, că prietenia 
deginteresată este o utopie. Ruşinea aceasta 
pe capul secolului al XIX 'şi-a propus s'o 
Bpele un scrietor de advocat din Sân-Micle-
uşul-Mare, — nu-'i vorbă în condiţiuni des 
tul de originale, ba chiar extraordinare, 
dar' tn fine ce are a face „în magnis et 
voluisse sat est." Un prieten al scrietoruiui 
era de moarte îndrăgit într'o fată de ţăran 
din Cenadul-Sêrbeae. Ne fiind alt chip ca 
iă devină fericitul ei stăpân, scrietorul s'a 
aagajat că va contribui el la întemeierea 
ferieireirşi anume prin o ficţiune iuridică, 
instituindu-se el ca părinte. Dar fiind-că drep 
tul nostru astfel de ticţiuni nu cunoaşte, nu 
'i-a rëmas decât să fure pe aleasa inimii 
pe seama prietenului seu. Dictum factum, 
împrejurările cum s'a săvîrşit răpirea şunt 
puţin cunoscute, probabil insă că ea a fost o 
copie după cea a Romanilor când cu frumoa-
íelé Sabiniene. Ceia-ce e sigur, e că Ge
orge Yingán tatăl fetei a făcut arătare, că 
acrietorul de advocat Flusz Miklós ' i a ră
pit pe Ileana fata lui adoptivă, adaogând 

[tót-odata că n'a râ[nt-o pe seama ,sà, ei a 
fitiut-o la părinţii sei, ea s'o mărite după un 
prieten al seu. 

Fapta ori cât de desinteresată l'a pus pe 
bietul Flusz în conflict nu numai cu tn-

; tocmirile sociale, dar' şi cu judecătorii stricţi, 
jtttfel că acum el va trebui să desvoalte 
[Înaintea lor o întreagă teorie de-jpre altru-
; ism, desinteres şi alte virtuţi creştineşti. 

. Numai dacă le vor primi şi judecătorii ! 

Dragoste, milioane şi o fată. La grea în
cercare mai e supus Monsieur Hoivatd Qould, 
âTdbîlea flu .ai « i imilioharùlui amer ican 

; (Ьмфі, mort acum câţiva ani. Bl e In-
fdrtgiţ de o divă a scenei, care pe lângă 
Гса 3 frumoasă şi de o cultură rară, inai e 

de; o onestitate ireproşabilă, dar din neferi
cire,, fiica unor părinţi seraci. Şi Intr'aceas-

; tă Împrejurare zace toată piedica, căci bă-
Г tronul Qould în testamentul lăsat a dispus 

astfel, că copiii sei numai pe lângă cousim-
fţementul unanim a celorlalţi fraţi pot să-şi 
[aleagă viitoarea soţie, ear cel care ; s e va 
[abate delà aceastădisposiţiune a lui, va pri-
! mi cu 20 milioane mărci mai puţin- din 
f moştenirea părintească. Scopul acestei чііз-

posiţiuni severe era, ca să constringă pe fiii 
sei a contracta numai căsătorii cu familii 
fruntaşe, căci bătrînul Gould cu" toate că 
era un parvenit din familie săracă, ţinea 
foarte mult să între în relaţiuni cu familii 
aristocrate. Cu fiul dintâiu n'a fost norocos, 
căci acesta pe lângă toată oposiţia tatălui 
seu a luat de soţie pe o artistă delà teatru, 
fapt pentru care bătrânul"^ timp îndelungat 
era superat pe fiul seu. Fraţii deci ar voi 
cu ori ce preţ să înduplece pe al doilea fiu 
ca să renunţe la un asemenea pas, ba chiar 
fata a declarat, că abzice de căsătoria plă
nuită, numai ca să nu producă ruptură în
tre fraţi. Dar Howard cu nici un preţ nu 
vrea să ştie de asemenea lucru mai ales 
că el este sprijinit în intenţiunile sale şi de 
o soră a sa, măritată după contele 'Castela
ne, care e foarte nefericită în căsătoria ei 
cu bărbatul aristocrat, şi ar voi ca fratele' 
ei să contracteze căsătorie din dragoste. 
Cearta familiară durează deja de un an, 
dar aşa se vede din cele spuse, că în urmă 
ea se va sflrşi cu învingerea celor îndrăgiţi. 

. * V*/i» - * i;**-*.̂ ^B 

Furt la casa unui preot român. Din 
Fazekas-Vărsând se scrie, ca în una din 
nopţile trecute, nişte făptuitori necunoscuţi 
«u spart paietele delà casa preotului ro
mân ioan Popovici şi intrând în cămară au 
furat (> slănini, 55 chilograme de came de 
porc şi alte lucruri de cari au avut" lipsă 
oaspeţii de noapte. Gendarmii îi urmăreşte. 

* 

Noué tulburări în Creta. Şese-
zeci de mohamedaui — după-cum se 
scrie din Canea — au rupt cordonul 
delà Canea şi lunga Varvaros au dat nă
vală asupra insurgenţilor. In Thini-
ua o trupă de 500 insurgenţi a a-
tacat pe mohamedani şi a împră
ştiat trupele iregulare. Trupele re
gulare au restabilit ordinea, insur
genţii au fost bătuţi. 
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celea mai nouă date, numără 6000 locuitori, 
preţul unui sac de făină e delà 125—150 
Cei ce vor dori să ajungă în Klondyke, aceia 
să nu se încerc a pleca cu traista goală. 
Calea' delà Név-York până acolo ţine şese 
luni, car' spesele, soeotindu-se şi cele ne
cesare pentru traiu de un an ar face cam 
2500 fl. Intre astfel de împrejurări, să nu ne 
mirăm, dacă ziarul din Klondyke are un 
preţ atât mare... Doar' în Alasca se sapă 
acum aurul cel mai mult din lume. 

Varietăţi. 

Cel mal scump ziar din lume. In Clondyke 
oraş în Alaska s'a înfiinţat nu de mult un 
jurnal, care întrece toate ziarele din lume 

în privinţa preţului de abonament, — 
Ziarul poartă titlul de „Klondyke Morniiig 
Post" şi un singur numër costă 18 fl. Pre
nt abonamentului pe Vi an e de 40Ö fl. 
Se nu ne mirăm, căci în Alaska totul se 
plăteşte scump ; ba se întâmpla adese ori 
ca celea mai de lipsă lucruri nu l e . poţi 
căpăta nici chiar pentru aur. Mulţi săpători 
de aur au murit de foame în Alaska, dé şi 
aveau busunarile pline cu aur. 

In Dawsoii, Capitala Alaskei, care după 

Prânzurile la Romanii. Romanii din clasa 
dé sus erau tot aşa de ocupaţi In timpul zilei 
ca şi cei mai activi oameni din zilele noas 
í ré ; ei trebuiau, peste zi,, să'şi primească 
clienţii, să meargă la tribunal, să asiste Ц 
şedinţele senatului şi la adunările poporale 
Să îa parte, din când în când, la câte o 
cununie, îmormântare sau la vre-o serbeare 
cu o casia investirei unui tînër cu toga vi
rilă. Aşa dară, la Roma, ca şi în oraşele 
mari de azi, numai serile erau potrivite pen
tru banchete, ospeţe şi petreceri. 

La începutul statului roman, femeile, ser
vitoare umilite ale bărbaţilor, stăteau mereu 
acasă, torcênd iarna şi supaveghiând sclavii. 
Când obiceiul, mai puţin aspru, le-a admis 
Ia banchete, scaunele cari le erau rezervate 
între paturile celor l'alţi comeseni, au ară
tat multă vreme mseriositatea lor. Sub im
periul, însă, când au luat, în sfîrşit, şi ele 
oc, pe paturile festine din jurul meselor 

alături cu bărbaţii, moraliştii şi reacţionarii 
s'au indignat grozav, dar' n'au avut ce face. 
n cea-ce priveşte petrecerile şi chefurile 

femeiile ajunseseră egale cu bărbaţii: 
Mesele erau mici, căci obiceiul era aşa, 

în jurul fie-căreia dintre ele, numërul con-
vilor să nu fie mai mic ca numërul Gra
ţiilor, dar' nici mai mare ca al Muselor. 
Pentru a nu se încărca mesele dintr'o dată 
reiunie ae mâncare se aduceau pe rând, 
în vase scumpe, aşezate cu artă pe tave 
de argint. D'alminteri, Romanii aveau pa
siunea argintăriilor ; amatorii posedau inte
resante obiecte istorice de argint. 

Soseşte ora prânzului. Invitaţii îşi schimbă 
toga de oraş cu o haină mai uşoară, ear' 
pantofii, cu sandale legate peste podul pi
ciorului cu panglici. Ei se adunau mái în
tâiu, în grupe, sub porticele peristylului şi 
aşteptau până-ce cel însărcinat cu lista In
vitaţilor îi chema l i masă şi aretă fiecărui 
Jocul unde trebuia să şadă. Amfitrionul ro
st ia atunci o rugăciune cătră zei, porunci a 

eervată. Şi ne învoirăm că înaintea oaspeţi
lor să ne ascundem sentimentele, nu ne vom 

1 permite nici o stingere de mână, nici o 
' J privire In presenţa celorlalţi. ti 

— Ce delicioasă era conspiraţia noastră, 
I — cât farmec avea tăinuirea sentimentelor 

noastre. 
— Da, te iubeam fără margini: eram a-

moreeat de ori ce vorbă a ta, de privirea 
ta şi de toată fiinţa ta virgină. 

Ah, cu câtă durere, cu cât dor şi pă
rere dc.rëu îmi reamintesc timpul acela şi 
nu compar sentimentele de atunci cu cele 

> azi! Şi piobabil oă şi tu simţi aşa. 

An observat din vocea ta, că şi tu 
gândeşti la aniversare cununiei noastre, 

Uând la dejun me'ntrebăi ca din Întâmplare, 
jgţ zi e azi? Eu am rëspuns: „Şase No-
jvembrio". Rav tu ai repetat: „Şase No
iembrie ?" 

m,-~ Şi dacă ţi-кі adus aminte, nu te va 
[părăsi acest gând toată ziua şi-'ţi iraagi-
íiiessi ce seară plicticoasă şi monotonă Vom 
lavea. 

- La prânz mi-ai făcut propunerea, şă 
[mergem deseară la balul filantropic, şi neam 
hotărât să mergem numai peutru scop. 

Oaie tot din sentiment filantropic ţi-ai 
pus haina de mireasă şi ţi-ai prins In piept 

trandafir alb, tocmai ca cel de acum 
toi ani 1 

—-• Am simţit o compătimire fără mar
gini pentru tine şi noi amândoi. îmi zisei 
că şi eu sunt, vinovat. 

— Pe drum era mai liberă conversaţia. 
Amèndoi eram bine dispuşi şi Intrarăm-ve
seli la braţ In salonul de bal. 

Ne priveau toţi şi auziam cum şop
teau în urma noastră „ce pereche fericită". 

— M'a atins plăcut şi mi'a făcut voe bu
nă, ne plimbam leger dintr'un salon în altul. 
Te-ara comparat cu celelalte dame şi înfă
ţişarea, precum şi toileta ta era mai dihs-
tinsă ca a celorlalte. Se vedea că şi t ir e-
rai veselă şi fericită. 

—' Dacă cânta musica trebue să ne ple
căm unul spre altul pentru a ne înţelege 
vorbele. In realitate nu ne spuneam himic 
important ; dar vocea ta esprima gingăşie 
şi ochii 'ţi schinteiau. 

— Toţi ne priveau şi ne credeau feri
ciţi. Şi nu eram oare In reali tate? Deşi nu 
vorbeam de aniversarea cununiei noastre 
ne. gândeam amêndoi la ea şi aveam con
ştiinţă că ne găndim la acelaşi lucru. Fie
care vorbă, fie care mişcare a noastră avea 
o importanţă. 

' Te-am Invitat la dans, şi am jucat îm
preună. Pe urmă ne aşezarăm pe o cana
pea şi priveam la părechile dansante, ne 
sileam să găcim, care d i . ele sunt logo
dite. Asta ne'nteresă. După cadril merserăm 
şi noi cu societatea în hufe.t eu t e - я т în

trebat ce pofteşti ! Tu m'ai rugat să aleg 
după gustul meu. Am comandat champag-
nie şi sîmţam parcă ám i i în ziua cununiei, 
când am ciocnit paharil - , ne aruncarăm 
privire de foc, — flacăra care era jumëtate 
stinsă sub cenusé, se aprinse din nou^ 
' - í— Aşadară nu era de tot stinsă ! 

— lată-ne Întorşi acasă. Aud cum te 
plimbi în sus şi 'n jos prin odaea vecină. 
Tocmai acum ai întredeschis uşa şi m'ai 
întrebat dacă nu merg la tine. 

Da, viu Îndată. Aproape cred, că te 
iutyese cu aceaşi patimă ca atunci. 

Tradusă de : 
L. Щ 

Păziţi-ѵё sănetatea ! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boalele de copii, 
méntele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă ! 

să se împărţească invitaţilor coroane de 
flori şi luând din manile unui slav o tă
bliţă de ceara, citea cu glas tare lista de 
bucate. 

Lista aceasta era bogată şi variată; bo
gaţii reservau totdeauna Invitaţilor lor su-
prinse interesante. Adese-on se aducea pe 
masă câte un vier selbatic fript şi rece, 
In al cărui pântece mare erau băgate mierle 
sau alte paseri vii; când se spinteca burta 
porcului paserile sburau repede. 

Romanii cunoşteau toate rafinăriile civiü-
saţiei moderne; în timpul lor se falsificau 
vinurile, ear' vtnzëtorii de zarzavaturi şi de 
fructe, pentru a da acestora o coloare verde 
frumoasă, întrebuinţau apă nitrată. 

La desert începeau toasturile; când ci
neva ridica un toast în onoarea cuiva, sau 
întindea acestuia cupa sa cu vin sau bea 
atâtea cupe cu vin câte litere conţinea nu
mele în onoarea cui toasta, in acest mo
ment fetele plecau din sa la de mâncare. 
Imediat după aceea sclavii aduceau licoruri 
de micşunele, de mirt şi de pistah, Intro
duceau In sală cântăreţi, mimici şi dănţui
tori. Atunci începea beţia. 

Pe la miezul nopţii, fiecare Invitat Îşi 
lua toga şi pantofii, dădea sclavului seu o 
basma plină cu fripturi reci şi prăjituri, pe 
cari le lua ca amintire delà cel ce-'i os
pătase, şi precedat de un alt servitm c a r o ч 
lumina calea cu o făclie aprinsă, pleca 
acasă, ameţit de multă beutură. 

Inviţi re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul ÏS98 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 

fl. 10.-Pe un an 
Pe Vi an „ 5.— 
Pe V* an „ 2.50 
Pe o lună „ 1,— 

Pentru România şi străinătate: 
Pe un an . . . . . . . franci 40.— 

NUMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de -l pagine. 

£(ИѴ Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Duminica. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI". 

Oarele de consultaţiune ale dom
nului doctor Bordia sunt: 
9—11 a. m. şi 2—4 p. m. îa Ti
mişoara (fabric) strada 
Andrâsey Nr. 18. 

U L T I M S ŞTIRI 
Foamete în Serbia 

Belgrad, 22 Ian. 
Pe toată valea Moraviei băntue o 

foamete îngrozitoare Preţul grânelor s'a 
ridicat enorm. Un quintal de porumb 
e cu 20 fl. Guvernul a împărţit 100.000 
quintale. 

Din Dietă. 
a Budapesta, 22 Ian. 

In şedinţa de eri, Dieta a votat 
aproape 60,000 recruţi pentru armata 
comună. Discuţia n'a ţinut nici o oară. 

Editor : Aurel Popovici-Barciann. 
Redactor responsabil: Ioan Kussu Şirianu. 
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Bibliografie. 

Poesii de Aurel dato. Un elegant volum 
de peste 100 pagini, cuprinzând 40 de poesii 
drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi foripa 
în care sunt turnate. Preţul: pentru Auştro-
Ungaria 1 fl, pentru România 2 lei 50 bani. 

* 

; >Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor în Ga~-
ransebeş apare în fie care lună. Un im
mer 14 er., o serie dè'5 numere 70 cr.; 10 
numere 1 fl. 40 cr. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete, f-
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 8. şi 4. Q. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexap-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Macp-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală, -p 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai !f' comedie. 

*• 

„Jertfa Creştinilor". Comèptar al liturgţi-
lor bîşericei greceşti, : compus de Dr. Victor 
Szmigelshi. Tomul I. Introducere dogmatică. 
Cu aprobarea Preaveneratului Ordinariat 
metropolitan dé Alba-Julia şi Făgăraş. Blaj, 
1897. tipografia seminarului archidiecesah. 
Preţul 1 fl. 5 cr. s'au 2 lei 20 barti. Edi
tura autorului. Venitul curat va fi o conţii-
buire la formarea unui fond provincial de 
salarisare a preoţilor şi înveţătorilor. . 

*" 
„Istoria universală" pentru şcoaleje 

secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. Preţul 1 fl. 50 cr. 

* . . . 

„Manual de Theologia Morală" de Dr. 
Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
.Cărţilor bisericeşti". 

* 
„Istoria Patriei" şi elemente din istoria 

universală, tractată după metodul biogra
fic în două cursuri concentrice pentru şcoa-

lele poporale române de Ioan Darm. Carte 
aprobată de înaltul Ministru r. ung. prin 
ordîhaţiunea ministerială dto. 20 Dec. 
1888. Nro. 37,358; şi de Vener. Cousis 
tpare din Sibiiu, Arad «i Caransebeş stc. 
Preţul unei exemplar broşat 2-5 cr. 

Kdipunea alV-a revăzută. (Cu portretele 
mai multor regenţi şi bărbaţi aleşi). 

Braşov, 1898. Editura librăriei H. Zeid-
ner. 

„Manual de Morala Evangelică" sau scurtă 
eyplicare a textelor cu conţit moral din cele 
4 Evangelii de dl Moise N. Pani, doctor 
în drept, profesor la liceul local, advocat 
şi fost deputat. Carte aprobată de St. Sinod 
Galaţi, şdiţia H a O recomandam cu tot-
dinadipsul preoţilor şi înveţătorilor precum 
şi părinţilor de familie şi creştinilor pioşl. 

Se afla de vêpzare la, autor, strada sf. 
Ilie Nr. 8, la librăria Nebuneli din Galaţi 
şi la librăriile principale din ţară. Preţul 
unui exemplar 3 lei. 

„Gramatica Română" pentru înreţămentul 
secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editara autorului. Pretai 
60 cr. Se poate căpăta şi la administraţia 
„Tribuna Poporului." 

.Abecedar ilustrat" compus pe basa prin 
tipiilor pedagogice moderne de Inveţătq-i 
rii: Iosif Moldoyan,. Nie. Ştefu, iuliu Orof- \ 
şoreun, Nie. Boseaiu şi Petru Vaneu. Pro- | 
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la { 
admiiiistraţiunea .Trib. Pop". 

* 
„Liturgia Sfîntului Ioan Oîsoşlp»»" 

culeasă, aleasă şi' întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doué voci — sopran şi alt de 
Nicolae Stefu, învăţător în Arad. Preţul 
unui exemplar 2 coroane. Se poate eo 
manda delà autorul şi admiiiistraţiunea foii 
noastre. 

Comande din provincie ae efeptuesc prompt 

Asortiment bogat ie obiecte pentru cadouri de Crăciun şi А і ш і - м ! 

Fondaţi 1883 Telefon AV. 247. 

I Tot aici se primeşte şi un înveţăeeT 

Valabil «lela 1 Octomvrie 1897; M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil delà 1 Octomvrie 1897. 
A rad—Budapesta. 

- L d. m. a. m. seara 
Arad, pleacă 4.21 11.20 9.35 
Sofronya —.— 11.86 9.58 
Сш-йсі —.— 11.49 10.07 
Lökitehása —.— 12.05 10.25 
Chltfghaz 5.04 12.28 10.54 
Ciaba 5.26 1.19 11.89 
Szolnok 7.82 4.14 2.49 
Budapesta, soseşte 9.40 seara J.20 seara. 6.10 din 

Budapesta—Arad. 
dim. dwn. seara 

Bndapesta, pleacă 6.45 8.05 1 0 , -
Szolnok 8.54 11.07 1.80 
Claba 10.49 2.28 4.82 
Chitighaz 11.07 2.Б4 6.08 
Lökósháza —.— 8.12 6.21 
Curflci —.— 8.28 5.88 
Sofrenya —:— 8.40 5.50 
Arad, soseşte 11.61 3.55 d. a. 6.05 din. Arad, soseşte 

Arad— Teinş. 
d. m. d. m. dim. 

Arad, pleacă 12.11 4.30 6.30 
Glogovaţ — 4.42 6.41 
Gyorok — 5.03 7.01 
Paulis — . 5.14 7.12 
Radna-Lipova 12.50 5.85 7.29 
©онор — 6.57 7.51 
Bírzava — 6.18 8.07 
TStTafídla — 6.89 8.29 
Böbersüf 1.46 в,В8 8.47 
?*ni 2.05 7.27 9.16 
Ghirasada — 7.68 9.42 
Ша 2.28 8.08 " 9.58 
Braolclea — 8.26 Ю.Щ 
Deva 2.54 8.52 10.42 Simeria (Piski) ai2 »P6 11.11 
Orăştla 3.31 9.52 11.86 

10.1Г И.57 
Vlnţul-de-Jos 4.— 10.40 12.19 
Alba-Inlta 4.26 11.01 12.82 
Teins, soseşte — 11.80 1-05 

Teţpş --Arad. 
O.WI. dim. d. m. 

Teins, pleacă — 8.43 2 . -
Alba-lnll» 11.13 4.17 2.33 
VInţnl-de-ios 11.40 4.84 2.49 
Jibot — 4.55 8.10 
Orăstta 12.12 5.19 3.81 
Simeria (Plakl) 1.02 6.06 4.10 
Deva1 1.14 6.20 4.25 
Branlclca — [•6.48 4.49 
IUa 1.40 7.06 5.18 
Guraeada — 7.16 5.23 
Zam 2.05 Г7.41 5.50 
Soborşln 2.81 Ë8.15 6.35 
Totvărădla — 18.81 6.41 
Bérsava — .•8.57 7.05 
Conop — .Й.ІІ 7.22 ; 
Radna-Llpova 3.27 19.Ú 7.54 
Paulis — 10.-^ 8.10 
Gyorod — 10.14 8.22 
Glogovaţ — 10.38 8.43 
Arad, soseşte 4.06 10.50 8.55 sera 

Arad—Сіайа—Опміеа-шаге. 
dim. a. m. .< seara 

Arad, pleacă 5.10 11.20 9-35 
Soflfonya 5:25 11.86 9.53 
Curtici 5.89 11.49 10.07 
bökösháza 5.5*6 12.05 10.25 
Cbitighaí 8.13 12.28 10.54 
Ciaba, soseşte 6.4Q 12.54 11.24 
Ciabtf, pleacă 7.-̂ - 2.33 4.54 dün 
ОДіія 7,27 8.05 5.26 
Sarkad 7.47 8.27 5.56 
Nagy-fiïalonta 8.23 416 6.47 
Cei* 8.42 4.84 7.18 
Leş 9.04 5 . - 7,51 
Oradéa-mare, sos. 9.82 5.80 8.81 

Oradea-mare—diába—A rad. 
a. m. d.m. seara 

Oradea-mare pleacă 10,20 4.25 7.8В 
Les 10'48 4.56 8.06 
Cefa 11.03 6.12 8.2» 
Nagy-Szalonta •IM» 6.87 9.06 
Sarkad 11.57 6.09 9.51 
Ulula 12.21 6.84 10.21 
Ciaba, soseşte 12.42 6.56 10.50 
Ciaba, pleacă 2.23 7.09 4.32 dim. 
ChttlgliM 2.54 7.47 5.08 
Lökösháza 3.12 8.18 5.21 
Curtici 3.28 8.36 5.38 
Bdfrbnya 8.40 8.52 5.50 
Arad, soseşte 3.55 d.m. 9.10 seara. 8.05 

Arad—-Timişoara. 
dim,. ß. m. seara Arad pleacă 

Aradul-nou 
6.20 11.25 5 . -Arad pleacă 

Aradul-nou 6.81 11.88 5.21 
Németságh 6.49 11.56 5.4Г 
Vinga ' 7.08 12.15 6.U 
Oroftalva 7.20 12.27 6.34 
Meroi/alva 7.81 12.88 8.52 
8t.-Aadrel 7.48 12.61 7.4S 

Ç.01 Ш. 
Timişoara-—Arad. 

dim. à. m. ieara 
Timlso&ra, pleaeă 8.20 2 — 9.10 
St.-Andrei 8.46 2,18 9.29 
Merclfalva 9.04 2.83 9.48 
Orelfalva 9.19 2.44 9.54 
Vlaga 9.42 8.01 10.11 
Németeágh 1 0 . - 8.16 10.21. 
Arad ai-non 10.80 3.84 10.45 
Arad, soseşte 10.48 8.44 10.55 

Arad —Seghedin 
dim. o. m. d. m. 

Arad, pleacă 4.45 8.55 4.10 
Peelea 5.29 9.30 5.07 
Batanta 5.59 9.58 5.47 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 

7 . - 10.32 6.50 Mezőhegyes 
Csanád-Palota 7.21 10.51 7.13 
Nădlao , 7.36 11.05 7.82 
Ciánádul-ung. 7.50 11.17 7.47 
Apátfalva 7.58 11.25 7.58 
Makó 8.21 11.47 8.40 
Soghedin soseşte 9.27 12.51 10.0] sera 

Segliedln, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadnl-nng. 
Nădlac 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Batanta 
Pecie» 
Arad, soseşte. 

Acad pleacă 
ötvenes 
Zimánd-üjfaln 
Üi-Szt-Ашіа 
Chirechiu 
Siria (VUagos) 
Musca Măderat 
Pftnoota 
Selens 
Ternova-Cherin 
Mocrea (Apatelek) 
Boros-Inen 
Taniaqd 
Boesig-Bel 
Reps|g 
Cornesti-Bôrza 
Boroş-Şebee-Bntenl 
Coctaba-Căcăreu 
Aünas-Cll 
Bonţeşti 
Onranonţ-Iosăşel 
Oura-Tăi 
Acluţa 
Talacln 
Qălntagiadnoin 
Hfllmagta 
Baia-de-Crli 
Brad soseşte 

Brad, pleacă 
Baia-de-Cris 
Hahnagiu 
Hăunagfn-Cincia 
Talaolu Acluţa 
Gura-văl 
Gnrahonţ-Ioeăeel 
BonteeU 
Almae-CŰ 
Cocinba-Căcăren 
Boroş-Şebeş-Bntenl 
Comesti-Beiza 
Sepslg 
Booeig-Bol 
Tamand 
Borosrlneu 
Mocrea 

Seghedin—Arad 
d. ni. 

2.19 
3.32 
3.52 
4,01 
4.18 
4.86 
5.15 
5.44 
6.06 
6.89 

Arad-
dim. 
6.26 
6.44 
6.51 
7.16 
7.23 
7.89 
7.46 
7.54 
8 . -
8.14 
8.26 
8.42 
8.57 
9.04 
9.14 
9.21 
9.84 
9.49 

1 0 . -
10.10 
10.23 
10.33 
10.89 
10.49 
10.68 
11.18 
11.50 
12.04 

B r a d -
dim. 
2.24 
2.39 
3.16 
3.81 
8.89 
3.50 
3.55 
4.12 
4.18 
4,29 
4.39 
4.57 
5.07 
5.15 
5.25 
5.31 
5.53 
6.03 

seara 
6.10 
7-34 
7.57 
8.04 
8.18 
8.82 
8.57 
9.29 
9.52 

10,25 
-Brad. 

d. m. 
5J0 
5.29 
5.86 
6.59 
6.07 
6.28 
6.80 
6.89 
6.45 
6.59 
7.11 
7.27 
7.42 
7.49 
7.59 
8.06 
8.19 
8.84 
8.45 
8.55 
9.08 
9.18 
9.24 
9,84 
9.48 
9.58 

10.85 
10.49 

•Arad. 
d. m. 

1.08 
1.23 
2 . -
2.15 
2.23 
2.84 
2.39 
2.56 
8.02 
3.13 
3.28 
3.41 
3.51 
8.59 
4.09 
4.15 
4,37 
447 

dim. 
3.08 
5.— 
5.24 
5.82 
5.50 
6.09 
6.55 
7.34 
8-05 
8.48 

a. m. 
11.52 
12.13 
12.21 
12.48 
12.66 
1.15 
1.22 
1.86 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
8.16 
3.39 
359 
4.12 
4.23 
4.38 
4.52 
4.58 
5.11 
5.24 
5.44 
6.25 
6.41 

dim. 
4.15 
4.32 
6.14 
5.83 
5.45 
5.59 
6.04 
6.80 
6.37 
6.49 
7.01 
7.24 
7.37 
7.47 
8 . -
8.08 
8.36 
8.48 

Tôrnova-Cheriu 
Seleus 
Pâncota 
Mnsea-Măderat 
Şlria 
Chirechiu 
C1-Szt-Anna 
Zlmánd-üjfalu 
Qtveuas 
Arad, soseşte 

St.-Ana, pleacă 
Şlmand 
Chlslnou-Brdelj 
Soöodor 
Şlclan 
Otlaea _ 
Віѳк 5,20 
Chltighaz, soseşte 6,35 

Chitighaz 
dim. 

Chitighaz, pleacă 6,18 
Иѳк 5,25 
Otlaea 5,85 

tlclău 5.45 

ooodor 5,56 
Cnişlneu-Brderj 6,17 
Şimaod e,88 
Sl-Anna, soseşte 7,— 

dim. d. m. 
6.15 4.59 
6.28 5.12 
6.37 5.21 
6.44 5.28 
6.52 5.36 
7.06 5.60 
7.21 6.03 
7.89 6.91 
7.45 6.26 
8.03 6.44 

St-Ana-Chitighaz. 
d. m. 

3,25 
8.58 
4,80 
4,48 

seara 
6,80 
7,02 
7,48 
8 , -
8.15 
8,29 
8,45 

dim. 
9.02 
9.17 
9.26 
8.38 
8.40 
9,57 

10.10 
10.30 
10.39 
U.— 

dim. 
8 , -

-St-Ana. 
d. m. 

3,10 
3,31 
3,44 
3.58 
4,14 
4,44 
6,16 
5,45 

9,02 
9;»'-
8.29 
9,42 
9,58 

10,12 

dim. 
9,41 

10,04 

10,47 
11,16 
11,42 
13,08 

Boroş-Şebeş—Moneaea. 

Boroşsebes-Bnteni, plecă 
Sol%eid-Frăseetl 
Bohanl 
Desna 
Râvna 
Moneaea 
Băile Moneasa 
Menyháza, soseşte 

Moneaea—Boroş-

a. m. 
9.46 

10.— 
10.18 
10.85 
10.60 
11.— 
11.40 
11.41 

d. m. 
Menyháza, pleacă 1.G0 
BăUe-Moneasa 1.68 
Moneaea aofî 
Havna %u 
Dezna 2.86 
Bohanl 
Selăgenl-Prăseştl ß.05 
Boros-Şebes-Bnteni 8.20 

Boroş-Ineu—Cermelu. 
Л. m. seara 

8.50 7.85 
8.40 8.25 

Cenneiu—Beroş-Ineu. 
dim. d. m. 

4.50 3.50 
5,40 4.W 

Boros-Ineu 
Cermeiu 

Сегшѳіп 
Boros-Ineu 

Tipografia .Tribuna Poporului" A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u In Arad. 


